

## 联合国人权理事会第五十九届会议在日内瓦闭幕

## 中方深入参与、积极引领全球人权治理

本报记者 刘仲华

联合国人权理事会第五十九届会议日前在瑞士日内瓦落下帷幕。会议期间，中国代表通过国家发言、共同发言、主提倡议、主办展览等多种形式，积极阐释中国特色人权理念主张，全面宣介中国全国两会精神与中国人权发展成就，以更加积极有为的姿态参与国际人权合作，为完善全球人权治理贡献中国方案。

## 讲好中国故事——

## 推动各方就人权问题开展建设性对话与合作

人权理事会是联合国讨论人权问题的核心平台。中方坚持以人民为中心，高度重视弱势群体权利保障，在联合国人权理事会发出系列倡议，深度参与引领本届人权理事会会议各项议题讨论，推动各方就人权问题开展建设性对话与合作，使全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展，体现负责任大国担当。

6月16日，联合国人权理事会第五十九届会议开幕首日，中国常驻日内瓦代表团和联合国日内瓦办事处共同举办的“人人享有无障碍：构建包容未来”主题展览在日内瓦万国宫开幕。中国代表团团长、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭在开幕式上致辞表示，无障碍环境建设是人类文明进步的标志，是促进全体人民平等、充分、便捷地参与和融入社会生活、共享经济社会发展成果、充分实现各项人权的重要保障。中国致力于建设无障碍环境，使发展成果惠及残疾人、老年人等群体在内的全体人民。这充分诠释了中国共产党以人民为中心的执政理念，也是以高质量发展推进中国式现代化的生动实践。本次展览是落实中国在人权理事会主提无障碍决议的重要举措，也是中国深入参与和引领全球人权治理的重要行动。

6月18日，中国代表在同和平集会与结社自由权利特别报告员互动对话时表示，中国全国代表大会修改完善香港选举制

度，体现了中央坚持和完善“一国两制”制度体系、维护香港长期繁荣稳定的历史担当。香港国安法颁布实施和香港特区选举制度完善后，香港实现了由乱及治的历史性转折，走向由治及兴的新阶段，香港社会告别了动荡不安的局面，香港民众的各项权利得到了更好行使。

7月4日，陈旭在技术援助主题年度研

讨会代表70余国作“人工智能促进无障碍建设”共同发言，呼吁加强人工智能促进无障碍领域技术援助与能力建设，推动各国共享人工智能发展成果。共同发言提出三点主张，一是坚持以人为本，确保人工智能技术发展充分尊重、促进和保护人权；二是坚持普惠包容，让人工智能发展成果惠及各类群体，推动实现机会平等和包容普惠发展；三是坚持合作共赢，加大对发展中国家的财政和技术支持，通过国际合作共同完善全球人工智能治理。

7月8日，联合国人权理事会第五十九届会议通过中国主提的“发展对享有所有人权的贡献”决议。这是自2017年中国提出该决议以来，首次未经投票以协商一致方式获得通过。陈旭在介绍决议时表示，决议重申发展对享有所有人权的重要贡献，强调以人民为中心的高质量发展对满足人民日益增长的美好生活需要、促进实现所有人权的积极意义。希望决议能凝聚共识，推动各国同中方一道以人类前途为怀、以各国福祉为念，重振真正的多边主义，实现高质量发展、促进和保护所有人权。

## 维护公平正义——

## 为改革完善全球人权治理贡献中国智慧与中国方案

在本届会议上，中国代表坚持站在国际公道正义一边，充分揭露一些国家在人权问题上奉行双重标准，以人权为借口遏制发展中国家的虚伪本质。

6月17日，陈旭代表“对话合作促人权之友小组”发言，呼吁国际人权机制遵循普遍、公正、客观、非政治化、非选择性原则，维护自身形象和信誉。共同发言强调，世界上

没有放之四海而皆准的人权发展道路，任何国家都不应将自身模式强加于人。今年6月10日是首个联合国“文明对话国际日”，各方应践行真正的多边主义，尊重世界文明多样性，以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权，促进国际人权事业健康发展。共同发言得到发展中国家广泛支持，多国在发言中积极呼应。

6月23日，中国代表出席“捍卫《联合国宪章》之友小组”主办的纪念《联合国宪章》80周年主题边会，并围绕国际和平议题作嘉宾发言，强调“捍卫《联合国宪章》之友小组”是支持多边主义、维护公平正义、反对单边制裁的倡导者。中方愿同小组成员及国际社会一道，继续秉持互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处五项原则，坚定维护联合国作用，为维护世界和平、促进共同发展、实现人人享有人权作出积极贡献，推动构建人类命运共同体。

在涉萨尔瓦多、冈比亚、玻利维亚、斐济、伊朗、马达加斯加、伊拉克等问题上，中国代表积极为发展中国家仗义执言，呼吁尊重各国自主解决国内问题的努力，停止外部干涉。中方同时揭批一些国家滥施单边制裁，大搞强权政治和胁迫外交，将人权问题政治化、工具化、武器化，借人权问题打压、干涉发展中国家。中国呼吁国际社会全面、公正、客观看待发展中国家人权状况，支持有关国家探索符合本国国情的发展道路，自主决定前途命运。

当前，国际形势动荡不安，人权治理赤字扩大。在此背景下，中国以负责任态度深度参与联合国人权理事会各项议题讨论，全面宣介中国人权发展成就，为改革完善全球人权治理贡献中国智慧与中国方案，坚持公道正义、开放包容、合作共赢，凝聚广泛国际共识，赢得国际社会普遍赞誉。

(本报日内瓦电)

## “一次思想和精神学习之旅”

——访毛里塔尼亚公正党主席西德·穆罕默德

本报记者 任彦

的政党如何创立于坚定的斗争原则之上，如何保持本色、坚守初心、与时俱进。”

“访问期间，我们尤为关注并高度赞赏中国共产党正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育。”穆罕默德表示，中国共产党重视规划与执行，注重自我审视，积极开展自我批评，致力于根除腐败。全面从严治党使中国共产党在挑战面前始终保持凝聚力和战斗力。“我们认为，中国共产党历经百年而不衰，一个根本原因在于勇于自我革命。”穆罕默德说。

“此访期间，我们受邀观摩中共中央对外联络部举办的‘光荣在党50年’纪念章颁发仪式。这个活动很有意义，是对老党员

数十年奋斗历程的致敬，也是对忠诚、纪律、奉献精神的礼赞。”穆罕默德表示。

“今年是毛中建交60周年，两国关系自建交以来得到了持续深入发展。”穆罕默德表示，去年9月，习近平主席在北京会见毛里塔尼亚总统加兹瓦尼，两国元首共同宣布将两国关系提升为战略伙伴关系，这是两国关系发展史上的一座重要里程碑。当前，双方在相互尊重、互利共赢的基础上，在农业、基建、教育、渔业、矿业、能源、文化等领域开展广泛合作。

“毛里塔尼亚公正党与中国共产党的国际关系是两国战略伙伴关系的重要组成部分。”穆罕默德表示，在加兹瓦尼总统和



习近平主席的引领下，两党保持经常性互访和多领域协作，合作水平持续提升，理念经验交流互鉴不断深化。穆罕默德说：“此次访问增进了两国人民之间的了解与友谊，也让我们深入了解了中国值得称颂的发展经验。我们坚信，两党合作前景将更加广阔，我们愿为此持续努力，更好造福友好的两国人民。”

穆罕默德高度评价全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。“三大全球倡议为构建更加公正合理的国际秩序提供了方案。当前世界面临多重挑战，三大全球倡议为迈向人类命运共同体、实现多极化的未来指明了方向和路径。”穆罕默德说。

## 王光谦出席中国同毛里塔尼亚建交60周年招待会

新华社北京7月18日电 7月18日，全国政协副主席王光谦在京出席中国同毛里塔尼亚建交60周年招待会，强调中方愿同毛方全力落实两国元首重要共识，赓续传统友谊，深化互信和合作，更好造福两国人民，开辟中毛战略伙伴关系发展新未来。

## 毛里求斯总统戈库尔会见秦博勇

新华社路易港7月18日电 毛里求斯总统戈库尔17日在路易港会见了全国政协副主席秦博勇。

秦博勇转达习近平主席对戈库尔总统的亲切问候，表示中毛传统友好，建交以来两国坚持互相尊重、共同发展，树立发展中国家平等相待、互利共赢的典范。中方愿同毛方继续相互支持，推动两国战略伙伴关系不断取得新成果。秦博勇介绍了中国经济发展情况和中国式现代化。

戈库尔请秦博勇转达对习近平主席和中国人民的诚挚问候，表示中毛友谊源远流长，建交以来合作成果丰硕，感谢中方长期大力支持。毛里求斯为中国优先合作伙伴，坚定奉行一个中国原则，愿与中方不断深化经贸、文旅、气候变化等领域合作，造福两国人民。

秦博勇率全国政协代表团应邀访毛，其间还会见了毛国民议会议长奇夫拉。

## 中共代表团访问老挝

新华社万象7月18日电 (记者赵旭、马淮钊)7月16日至18日，应老挝人民革命党邀请，中共中央对外联络部副部长陈洲率中共代表团访问老挝。其间，分别会见老挝人革党中央总书记、国家主席通伦，老挝党中央副部长本勒，同老挝党政部门负责人等会谈交流。

双方就中老两党两国关系及共同关心的问题交换意见，一致表示要以两党两国最高领导人重要共识为遵循，增进战略互信，深化党际交往，拓展务实合作，推动中老命运共同体建设行稳致远，为维护地区和平发展作出积极贡献。

## 日本新版《防卫白皮书》隐藏危险图谋

## 钟声

日方歪曲事实、误导舆论的行径，不仅是对中国内政的粗暴干涉，也是对战后国际秩序的严重破坏，会给亚太地区和平安宁带来重大挑战。

日本近日公布2025年版《防卫白皮书》，再次大肆渲染“中国威胁”，称中国为“前所未有的最大战略挑战”，诬称中方“以实力单方面改变现状”，并在台湾问题上指手画脚。日方歪曲事实、误导舆论的行径，不仅是对中国内政的粗暴干涉，也是对战后国际秩序的严重破坏，会给亚太地区和平安宁带来重大挑战。这再次暴露出自方借渲染周边威胁、制造紧张局势，为自身军事松绑寻找借口的真

实图谋。日本作为曾经的军国主义国家和侵略者，本应深刻反省侵略历史，坚定走和平发展道路，然而现实却令人深感担忧。对内，日本一些势力沉浸于自己编造的“战争被害者”叙事，长期否认侵略、美化战争，试图为侵略历史翻案；对外，日方不断渲染周边威胁，并以此为由大幅增加防卫预算，不断放宽武器出口限制，拼凑军事“小圈子”搞阵营对抗，甚至不时冒出修改“无核三原则”的杂音，强军扩武的步伐愈发明显。这些严重违背日本“和平宪法”和“专守防卫”原则的行径，引起亚洲邻国和国际社会高度警惕和深切担忧。

在充斥冷战思维的2025年版《防卫白皮书》中，日方抱持错误对华认知，炒作中国军事活动，鼓噪日本与盟友、志同道合的国家等“携手应对”。中国坚持走和平发展道

路，奉行防御性国防政策，有关国防建设和军事活动正当合理，同其他国家开展的军事合作符合国际法和国际惯例。中方维护自身主权、安全和海洋权益的行为与“军事化”无关，更不会对地区安全构成威胁。日方如果真的反对单方面改变现状，就应该认真反省自身军国主义侵略历史，明确重申遵守战后国际秩序，恪守一个中国原则和中日四个政治文件的精神。

日方在白皮书中对台湾问题说三道四，无端指责“中国在台湾周边的军事活动日益加剧”，却对日方在台湾问题上频频越线、公然违背一个中国原则只字不提。从今年2月美领导人会晤联合声明写入“支持台湾有意义参与国际组织”，到3月日本政府出具答辩书声称1972年《中日联合声明》“不具法律约束力”，再到5月起日本法务省允许在日户籍的台湾民众将原籍地登记为“台湾”……日方一系列恶劣行径，严重侵蚀中日关系政治基础和两国间的基本信义，暴露其借台湾问题强军扩武、谋取地缘政治私利的危险图谋。

台湾问题事关中国主权和领土完整，纯属中国内政，是中国核心利益中的核心，不容任何外来干涉。日本曾对台湾殖民统治长达半个世纪，犯下罄竹难书的罪行，对中国人民负有严重历史罪责，尤其应当谨言慎行。一个中国原则是国际社会普遍共识和国际关系基本准则，也是中日关系的政治基础。日本政府正面临经济低迷、民众不满等多重压力，内阁支持率持续走低。日方一些政客企图通过操弄涉台议题谋取政治私利，在国内政治博弈中占据主动，这种做法不会得逞。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。1945年台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。中方严肃敦促日方深刻反省历史罪责，停止靠渲染“周边紧张局势”和操弄涉华议题为自身强军扩武寻找借口，切实恪守中日四个政治文件原则和在台湾问题上所作郑重承诺，推动中日关系健康稳定发展。

## 和音

中国以高水平对外开放一步步破局探路，告诉世界：抵御风险无须封闭自守，各国完全可以在融入世界中实现跨越式发展。

以“链接世界 共创未来”为主题的第三届中国国际供应链促进博览会正在北京举行。链博会搭建起中外工商界合作共赢的大舞台，来自75个国家和地区的650多家中外企业及机构围绕“链”字做文章，在链博会上“找朋友、找伙伴、找应用场景、找解决方案”，共享开放中国的无限机遇。

“中国供应链是个奇迹。”美国英伟达公司总裁兼首席执行官黄仁勋在本届链博会开幕式演讲中的话，道出了开放中国在全球供应链中扮演的重要角色。有国际媒体评价，链博会展现了中国作为“全球自由贸易捍卫者的形象”。今日世界，单边主义、保护主义逆风愈吹愈烈，作为世界第二大经济体的中国，坚定不移扩大高水平对外开放，坚决以自身开放为维系和扩大高水平对外开放，坚决以自身开放为维护开放型世界经济体系贡献正能量。这一抉择，是中国一步步发展起来的基本经验，也是历史向前进的必然逻辑。

英国前首相托尼·布莱尔曾表示，中国的变化源自对外开放，这也许是人类历史上最值得铭记的转型故事。从深圳蛇口开山炮响，到如今自贸试验区“雁阵”齐飞，中国坚持敞开大门、深化改革、扩大开放，创造了人类社会发展奇迹。今天，尽管国际形势发生深刻复杂变化，中国开放发展的决心和信心从未动摇。外资准入负面清单不断压缩、《鼓励外商投资产业目录》总条目达1474条、20项稳外资政策举措出台、海南自贸港即将实现封关运作、上海自贸试验区77条试点措施复制推广……中国正实行更加积极主动的开放战略，建设更高水平开放型经济新体制，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放新格局。

持续落地的开放举措不断转化为发展活力。今年上半年，在复杂的外部环境背景下，中国货物贸易进出口同比增长2.9%，外贸规模稳中有增、质量优中有升；2021年至今年5月，外商累计对华直接投资4.7万亿元人民币，超过了“十三五”期间总额，持续深耕中国市场的信心更足。

开放中国源源不断赋能全球发展。中国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右，稳居货物贸易“世界第一”。中国坚定奉行互利共赢的开放战略，是150多个国家和地区的主要贸易伙伴，与30多个国家和地区签署了23个自贸协定，对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税，单方面免签和过境免签国家已分别扩大到47个和55个，与各携手发展的道路正越走越宽阔。

中国坚定不移扩大高水平对外开放，其全球意义不仅在于分享发展机遇，更在于为各方面时代挑战、共同走好开放发展之路增添了信心。单边主义、保护主义甚嚣尘上，国际上一些人心生疑虑：开放之路，能否继续走得通？回答时代问题，中国开放实践因其发展规模和活力而更具说服力。中国用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的发展历程，以一种可感可知的方式向世界表明：发展之路上，开放从来不是可选项，而是必选项。面对保护主义带来的严峻挑战，中国以高水平对外开放一步步破局探路，告诉世界：抵御风险无须封闭自守，各国完全可以在融入世界中实现跨越式发展。

开放是锻造经济韧性的支点，是打破发展桎梏的钥匙。中国将携手各方共走开放发展之路，不断为全球发展汇聚活力，为构建人类命运共同体增添动能。

(本系列评论到此结束)

## 打造更加绿色的农业产业链

本报记者 黄发红 李欣怡 李应齐

走进链博会，绿色农业链展区以“田园到餐桌”的全产业链为主线，涵盖绿色农资、智慧农业、种植养殖与农产品加工、地理标志产品和现代农业服务等板块。中粮、伊利、嘉吉、正大等一批世界500强行业龙头企业进行了新产品、新技术的首发、首展、首秀。

“榴莲太新鲜了！”泰国正大集团展台前，不少观众赞叹。“从泰国空运到中国，只需4小时。”正大集团中国区市场活动总监杨帆说，此次正大集团带来了榴莲、茶酒、鸡肉等特色产品，“为了更好地对接中国消费者的需求，我们努力从农场源头把控品质，用多种交通方式将泰国榴莲运到中国市场，特别是通过搭乘中老铁路‘澜湄快线’榴莲专列”，实现了效率与成本的最优平衡。

今年是正大集团第三次参加链博会。该集团农牧食品企业中国区资深副董事长薛增一表示，参加链博会，既可以吸引更多产业链上下游企业参与到公司业务中，又可以向行业伙伴学习最新的供应链管理技术和理念。

近年来，中国加快打造绿色农业产业链，绿色农产品供给更加丰富，绿色市场规模已超过5000亿元人民币。从智慧田间到餐桌，绿色农业链展区以丰富的形式展示了农业供应链的创新融合，各展台前沿洽谈咨询的企业伙伴络绎不绝。一些绿色食品展台前，观众也排起了长队。

荷兰路易达孚集团展台的桌子上，摆着大豆、糖、食用油等的“种子”卡片。扫描卡片上的二维码，不论是来自南美的大豆和果汁，还是来自东南亚的咖啡和大米，参观者都能形象直观地看到来原产地、生产过程以及进入中国市场的“旅程”。

路易达孚以“构建安全、可持续的农业供应链”为主题首次参加链博会。展区内，充满科技感的“种子树”动态呈现了路易达孚多元化的业务组合。路易达孚北亚区首席执行官陈嘉渊说：“链博会为企业提供了展示供应链创新成果的契机，也有助于我们深入了解产业链不同环节的最新技术和变革趋势。”

“当前，中国正加快发展特色作物产业，积极扩大农产品进口，这为路易达孚的业务发展带来了新机遇。”陈嘉渊说。今年6月，路易达孚在青岛投资新建食品科技产业园。该产业园将成为路易达孚的重要产业基地，帮助企业更好地链接中国华东地区乃至东北亚市场。

展望未来，参加展会的外国企业对进一步拓展在华业务充满信心，“中国市场潜力无限”。杨帆表示，随着中国对泰国实施免签政策，人员往来更为便捷，很多泰国同事都到中国考察交流。陈嘉渊说：“中国经济的长期韧性、创新生态体系及巨大市场潜力，为企业提供了持续的投资机遇，也坚定了我们与中国市场共同成长的信心。”

## 走进链博会